Pracovni list

STAVBA OKA

Studijni text (Uryvky z knihy WOLF, Josef , et al. ABC CLOVEKA. 1. vydani. Praha : Orbis, 1977. 464 s.):

ZRAKOVE USTROII - /lat. Organum visus/; je tvofeno okem (bulbus oculi) a jeho piidatnymi orgény. Vie je
uloZeno v dutiné zvané ocnice v tukovém polstari. Oko nemd presné kulovity tvar; tvofi jej useky dvou nestejné
velkych kouli s polomérem asi 11 — 12 mm vzadu a 7 — 8 mm vpredu. Nejvétsi je predozadni primér oéni koule — asi
25 mm.

Sténu ocni koule tvofi tfi vrstvy.

Povrchova vrstva je vazivova. Jeji zadni ¢ast (asi % povrchu koule) tvofi bélima Cili sclera, na kterou se upinaji
okohybné svaly. Je tvofena fibrildarnim vazivem a m3 Slasity vzhled (mlécna bild barva). Pfedni ¢ast tvofi rohovka
(cornea). Je bezbarva, sklovité prihledna a zcela bez cév. Stfedni vrstva oka obsahuje velké mnoZstvi cév pro vyZivu.
Jeji zadni ¢4ast tvori cévnatka (choriodea), kterd ma rozsah asi % ocni koule. Je hnédocervené barvy (obsahuje cévy a
pigment). Pro svou tmavou barvu pohlcuje paprsky, které prochazeji sitnici (viz. dale). Ne pfechodu v pfedni ¢ast
(duhovka) vytvafti fasnaté téleso (corpus ciliare) tvaru vénecku. Jeho hlavnim obsahem je sval fasnatého télesa. Od
vnitfniho obvodu fasnatého télesa vybihaji jemna zavésna vldkna, na nichz je upevnéna ¢ocka. Sval fasnatého télesa
tahem za vldkna ¢ocky méni zakfiveni a sval je proto akomodacnim zafizenim pro vidéni do blizka. Pfed fasnatym
télesem stoji vertikdlné duhovka (iris). M4 tvar mezikruZi, jez obklopuje otvor, zvany zornicka ¢i panenka (pupilla).
Duhovka vy¢niva od rozhrani rohovky a bélimy pred ¢ocku do komorového prostoru oka a déli jej na pfedni a zadni
komoru. Duhovka miva charakteristickou kresbu a je pigmentovana. Na mnozZstvi a hloubce uloZeni pigmentu zavisi
jeji barva.

Velikost pupily zmensuje zorni¢kovy roztahovac. Svaly duhovky jednak pracuji vsouladu s akomodacnim
svalem tfasnatého télesa (pti zaostfeni do blizka se zornice zmensuje), jednak je jejich souhrou regulovdno mnoZstvi
svételnych paprski prichazejicich do oka.

Vnitfni o¢ni vrstva tvofi sitnici (retina). Vznikl jako vychlipka mezimozku. Vystyla o¢ni kouli. M3 vrstvu zevni,
pigmentovou, a vnitfni, tvofenou svétlocivnymi (tycinky, Cipky) i podplrnymi burikami. Zadni oddil sitnice je ¢ast
optickd. V misté, kde se na ni konstituuje zrakovy svazek, je bélavy disk, na némz zcela chybi Cipky i tycinky (papila
zrakového nervu, funkéné tzv. Zlutd slepd skvrna oka). Asi 4 mm odtud zevné je kruhovy nebo ovalny tercik (tzv.
Zlutd skvrna — macula lutea), prohloubeny v jamku (fovea centralis), kterd je mistem nejostiejSiho vidéni. Je v ni
velké nakupeni svétlogivych element(l, prevainé cipky. Cipky jsou receptory pro &iti barev, tyéinky pro mnoZstvi
svétla.

Vyslovené noéni zvifata maji pouze tycinky, ZivoCichové s aktivitou omezenou na den jen cipky. V sitnici je
podle odhad(l asi 7 milidnl Cipkd a kolem 130 milidnu tycinek. Tyéinky obsahuji ¢ervené barvivo rhodopsin. Preni
oddil sitnice (tzv. slepa ¢ast) pokracuje dopfedu na fasnaté téleso a na zadni plochu duhovky. Neobsahuje Zadné
svétloCivné elementy.

V oéni dutiné je na Ffasnatém télese zavésena Cocka (lens crystallina). Je sklovité prihlednd, priméru asi 9 mm,
tloustky 3,7 mm. Jeji pfedni plocha ma kulovité, zadni parabolické zakfiveni.

Rozméry cocky se méni pfi akomodaci oka na ddlku. Akomodace k vidéni na blizko je ddna stahem svalu
fasnatého télesa, jimZz se celé rasnaté téleso svird a posouva dopredu; tim ochabuje napéti vldken zavésného
apardatu a ¢ocka se svou pruznosti vice vyklene. ZvétSuje se proto jeji optickd mohutnost. Optickd mohutnost ¢ocky
je za normalnich okolnosti asi + 17 aZ + 20 dioptrii.

Prostor oka za ¢ockou vypliuje sklivec (corpus vitreum). Ma huspeninovou konzistenci a je prlhledny. Pred
¢ockou je tzv. komorovy prostor, ktery nelplné rozdéluje duhovka na pfedni (pfed duhovkou) a zadni komoru ocni
(za duhovkou). Obé komory spolu souvisi pupilou. Vypliuje je komorovy mok (humor aquosus).
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Ukoly:

1. Podtrhejv textu slova, kterym nerozumis.

2. Vypis slova, kterym nerozumis do tabulky. Zjisti s pouZitim Slovniku cizich slova a Slovniku spisovné
cestiny jejich vyznam a dopln tabulku.

Neznamé slovo Vyznam slova

3. S poufZitim textu odpovéz na otazky:
E ) I Oo I =T (o o TUT 11 = 1T

b) K Cemu SIOUZI FasNaté tEIESOP......uuuriiieiee ettt e e e e e e s r e e e e e e e s e nnbraaaaeeeas
C) JE OKO PFESNA KOUIB?....eeeeiii ettt e e e e e e et e e e e e e e e s aaaaaaeeaeeeeeesnnssaaeeas
d) Jakou optickou mohutnost Ma 0€NT COCKA?......uueiiiiiiiiiiiieee e e
e) K cemu slouZi CIPKY @ KAE JSOUT.....uuiiiieeii ittt e e e e e e eaaare e e e e e e e ennnnes
f) K cemu slouZi tyCinky @ KA JSOU?....ccci ittt e e e e e rrr e e e e e e e e
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i) K CemuU SIOUZT AUNOVKA?....ccoiiiiiecceeeeee ettt e e e e e e s e arra e e e e e e e e e e aaaaaaaaeeas
j)  Jaké jsou dalSi ndzvy pro o€ni PaNENKU?........eeiiieiiieiiiciiieee e e e e e e e e aae s

Vv

4. Vylusti kfizovku.

Zoka do mozku vychazi.................. | I |

Jaka ¢cast oka ma proménou
optickou mohutnost?
Kde s e voku vytvari obraz

osvétlenych predmétt?

Co umoznuje barevné vidéni?

Akomodace kvidénina ................ je
danastahemsvalu rasnatého

Jaks e nazyva misto vsitnici, kde je

nejvice cipkd?

Optickd mohutnost o¢ni cocky je

Jaks e nazyva misto vsitnici, kde
nejsoutycinky ani cipky?

Délka ................... je pFiblizne 2,5
cm.
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1. Znovu si pozorné precti text a nakresli podle textu schéma oka s popisem.

2. Své schéma porovnej se schématem v ucebnici. Pokud se lisi, zjisti v textu, kde jsi udélal chybu!
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Reseni:

S pouZitim textu odpovéz na otazky:
a) Cojeto pupila? Pupila je otvor, ktery obklopuje duhovka.
b) K éemu slouzi fasnaté téleso? Je na ném zavésena ocni ¢ocka. Akomodace k vidéni na blizko je
ddana stahem svalu fasnatého télesa.
c) Je oko pfesna koule? Neni.
d) Jakou optickou mohutnost ma ocni ¢o¢ka? Proménnou, asi + 17 aZz + 20 dioptrii.
e) K demu slouZi &ipky a kde jsou? Cipky jsou receptory pro vnimani barev, jsou v sitnici.
f) K cemu slouzi ty€inky a kde jsou? Tycinky jsou receptory pro vnimani mnozstvi svétla v sitnici.
g) Coje to slepd skvrna? Misto, kde ze sitnice vychdzi zrakovy nerv.
h) Co je to Zlutd skvrna? Misto v sitnici s nejvétsi koncentraci ¢ipkd.
i) K céemu slouZi duhovka? Duhovka chrani sitnici pfed pfilis silnym svétlem.
j)  Jaké jsou dalsi ndzvy pro o¢ni panenku? Zornicka, pupila.

Zoka do mozku vwychazi.................. IZ |R |A K lolv |y N R Vv
Jaka cast oka m3a proménou . _ . .
optickou mohutnost? O |C | C |O |C A
Kde s e voku wtvari obraz .
osvétlenych predmeéti? S |l T [N ]I C |E
Co umoznuje barevné vidéni? c P Ik |y
Akomodace kvidénina ............... je _
danastahemsvalu frasnatého B |L [I Z |IK |O
Jaks e nazyva misto vsitnici, kde je . ~
nejvice &ipk? Z |L U |T |A S V IR [N |A
Optickda mohutnost ocni cocky je . _
P IR |O |[M |E |N L |I V |A
Jaks e nazyva misto vsitnici, kde _
nejs ou tyZinky ani cipky? S|L |E |P |A S |K R |N |A
Délka ................... je pFiblizne 2,5
cm. O |K
a zrakovy nerv
b slepa skvrna
C bélima
d cévnatka
e sitnice
f zaveésna vlakna rasnatého télesa
g zadni komora komorového prostoru oka
h duhovka
i predni komora komorového prostoru oka
j rohovka
k komorovy mok
I sval fasnatého télesa
m oc¢ni ¢ocka
n zavésny vaz ¢ocky
o sklivec
p Zluta skvrna
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